

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
AÑO	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

UNA DISPOSICION

El Gobierno y la langosta

La Gaceta correspondiente al día 7 del actual publica una interesante disposición del ministerio de Fomento que viene a demostrarnos hasta qué extremo preocupa al Gobierno el problema de las plagas del campo, de tan triste actualidad en nuestra provincia por la invasión de la langosta.

Bien está que el Gobierno dé señales de vida en cuestión de tan extraordinaria importancia, siquiera sea con una actuación abstracta que no brinde panaceas, procedimientos radicales de exterminio, por lo menos recuerda sus deberes a los gobernadores y jefes de Secciones Agronómicas sin salirse de los rudimentos de la ley de 1908 ni de los créditos últimamente consignados. Siempre ha de ser eficaz la intervención del Gobierno, bajo el concepto de su alta misión proteccionista. El labrador, tan huérfano de amparo

«Atento este ministerio al cumplimiento de los deberes que le incumban en la campaña contra la plaga de la langosta, viene prestando a este asunto la extraordinaria atención que merece, convencido de su importancia nacional.

Elevado a un millón de pesetas el crédito ampliable de 500.000 pesetas que anteriormente se le dedicaba, se está procurando poner los medios necesarios para que la campaña de otoño e invierno se realice con aquellas condiciones de eficacia que reduzcan en primavera los estragos de la plaga, ya entonces tan difíciles de contener.

Por Real orden de 19 de Junio del año actual se recordó a las autoridades competentes y a todos los elementos interesados el cumplimiento estricto de aquellas obligaciones que la ley les impone en esta materia y no limitándose la acción del Ministerio a la publicación de este documento casi diariamente y de modo incesante viene actuando para saber cómo se cumplen los preceptos de la ley y las órdenes de la autoridad.

Ha transcurrido ya el plazo que la ley señala para que se hagan las debidas denuncias de los terrenos invadidos por la langosta y se está examinando el modo cómo han cumplido este fundamentalísimo deber los propietarios, Juntas locales y elementos interesados. Ahora proceden las operaciones de comprobación y acotamiento de todos aquellos puntos donde la langosta haya realizado su avocación. No hay que enfatizar la importancia de que estas labores se realicen con toda la posible exactitud para que ni queden libres terrenos infectados ni se extienda la escarificación a otros lugares que los necesarios.

Por otra parte, para llevar el ministerio su auxilio material hasta donde le sea posible, ha procedido a la designación de peritos agrícolas que, como personal extraordinario, auxilie al de las Secciones Agronómicas de las provincias más castigadas en las tareas que la campaña les impone, y se va a proceder inmediatamente a abrir un concurso para adquirir máquinas y aparatos de escarificación que poder facilitar a los pueblos para que los unan a los que por su parte desinen a estos trabajos.

Reiteradamente se ha dicho, y nunca se repetirá bastante, que todos los esfuerzos son, sin embargo, inútiles si no van acompañados de una activísima cooperación social que aporte noticias, entusiasmo y elementos para la campaña.

La acción investigadora del Estado en este punto, no puede llegar a todos los rincones del territorio nacional a donde puede llegar la plaga. Mientras haya elementos interesados en ocultar la invasión y no se les contrarreste, no se hará la campaña con eficacia.

En aportación de elementos los pueblos y los particulares han de comprender que las posibilidades oficiales son limitadas y que ellos tienen que poner cuanto les falte.

En este sentido hay que citar con encomio a la provincia de Zaragoza, que, después de dedicar el mayor celo a la realización de la campaña dirigida por el personal de aquella Sección Agronómica, el Ayuntamiento de la capital destina también 30.000 pesetas para la adquisición de escarificadores.

Por todo lo expuesto, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, el cumplimiento exacto de los preceptos contenidos en los artículos 60 al 64 y 67 al 71 de la vigente ley de Plagas del Campo de 21 de Mayo de 1908 y disposiciones de este ministerio y que exciten a los elementos sociales interesados en la campaña a la realización de todas aquellas obligaciones que les incumben, procurando encauzar debidamente sus aportaciones y su cooperación.

A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

oficial, ha de sentir con la prosa de la Gaceta un afectivo acercamiento que ahogará más de una vez la protesta en su gergenta y le hará más comprensivo y más animoso para las arduas tareas de extinción cuya crujeza es casi siempre amargada por el convencimiento del abandono de los de arriba y de la impotencia.

Poco es, pero es algo. Repetimos que no se trata de panaceas, de los remedios salvadores que reclaman lo crítico del momento, pero por lo menos la disposición que seguidamente copiamos indica que en la cartera de los problemas nacionales, la plaga de la langosta ocupa lugar preferente. Hagamos votos porque esto siga sucediendo en el instante decisivo de las nuevas ampliaciones de créditos, único procedimiento eficaz para afrontar y conjurar la enorme magnitud del conflicto.

Dice así la referida disposición:

«Atento este ministerio al cumplimiento de los deberes que le incumban en la campaña contra la plaga de la langosta, viene prestando a este asunto la extraordinaria atención que merece, convencido de su importancia nacional.

Elevado a un millón de pesetas el crédito ampliable de 500.000 pesetas que anteriormente se le dedicaba, se está procurando poner los medios necesarios para que la campaña de otoño e invierno se realice con aquellas condiciones de eficacia que reduzcan en primavera los estragos de la plaga, ya entonces tan difíciles de contener.

Por Real orden de 19 de Junio del año actual se recordó a las autoridades competentes y a todos los elementos interesados el cumplimiento estricto de aquellas obligaciones que la ley les impone en esta materia y no limitándose la acción del Ministerio a la publicación de este documento casi diariamente y de modo incesante viene actuando para saber cómo se cumplen los preceptos de la ley y las órdenes de la autoridad.

Ha transcurrido ya el plazo que la ley señala para que se hagan las debidas denuncias de los terrenos invadidos por la langosta y se está examinando el modo cómo han cumplido este fundamentalísimo deber los propietarios, Juntas locales y elementos interesados. Ahora proceden las operaciones de comprobación y acotamiento de todos aquellos puntos donde la langosta haya realizado su avocación. No hay que enfatizar la importancia de que estas labores se realicen con toda la posible exactitud para que ni queden libres terrenos infectados ni se extienda la escarificación a otros lugares que los necesarios.

Por otra parte, para llevar el ministerio su auxilio material hasta donde le sea posible, ha procedido a la designación de peritos agrícolas que, como personal extraordinario, auxilie al de las Secciones Agronómicas de las provincias más castigadas en las tareas que la campaña les impone, y se va a proceder inmediatamente a abrir un concurso para adquirir máquinas y aparatos de escarificación que poder facilitar a los pueblos para que los unan a los que por su parte desinen a estos trabajos.

Reiteradamente se ha dicho, y nunca se repetirá bastante, que todos los esfuerzos son, sin embargo, inútiles si no van acompañados de una activísima cooperación social que aporte noticias, entusiasmo y elementos para la campaña.

La acción investigadora del Estado en este punto, no puede llegar a todos los rincones del territorio nacional a donde puede llegar la plaga. Mientras haya elementos interesados en ocultar la invasión y no se les contrarreste, no se hará la campaña con eficacia.

En aportación de elementos los pueblos y los particulares han de comprender que las posibilidades oficiales son limitadas y que ellos tienen que poner cuanto les falte.

En este sentido hay que citar con encomio a la provincia de Zaragoza, que, después de dedicar el mayor celo a la realización de la campaña dirigida por el personal de aquella Sección Agronómica, el Ayuntamiento de la capital destina también 30.000 pesetas para la adquisición de escarificadores.

Por todo lo expuesto, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, el cumplimiento exacto de los preceptos contenidos en los artículos 60 al 64 y 67 al 71 de la vigente ley de Plagas del Campo de 21 de Mayo de 1908 y disposiciones de este ministerio y que exciten a los elementos sociales interesados en la campaña a la realización de todas aquellas obligaciones que les incumben, procurando encauzar debidamente sus aportaciones y su cooperación.

Aviso importante

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

BARBASTRO

FERIAS Y FIESTAS

El día de la Virgen Hoy es el último de las ferias de esta ciudad amable.

Ha amanecido un tanto neblinoso y triston; pero, a media mañana, el sol se ha mostrado risueño y triunfador, en la clave azul del cielo.

Por todas las carreteras, por todos los caminos, cuando apenas quebraban albos, ha transcurrido la dilatada teoría de gentes de los pueblos vecinos que vertían en la ciudad las caudalosas aguis de su alegría.

Los carros se coronaban de canciones, cuyos retozos temblaban y se desvanecían lentamente en la paz de la mañana, como jirones de humo perezoso destrenzado por el soplo leve del viento campesino.

Venían las mocitas con sus vestidos nuevos, sahumados de membrillo, bienolientes a limpieza humilde. Llegaban los mozos, al aire las mangas de las camisas albas, al hombro las chaquetas y el ramito de albahaca sobre la oreja.

Y al entrar en la ciudad ha sido la primera visita a la Capilla del Santo Cristo de la Catedral, devotísima imagen consagrada por la férvida tradición de varias sucesivas generaciones pías.

Por las calles Las piezas de la ciudad eran mercados donde se mostraban al halago ciudadano todos los sabrosos frutos de esta vega espléndida y fecunda.

Era un bulir de todos los momentos y una risueña greguería y un pintoresco conjunto.

Por las rúas, tan llenas de sabor, deambulaba la multitud, llenando los ámbitos de mil varios rumores y prestando extraordinaria animación al recogimiento ordinario de estas calles.

En lo alto del Coso álzanse unas barracas de atracciones, ante las que se detena la gente joven: el «Pim, pam, pum»; el tiro al blanco; la pértiga del paraguas...

Pero el éxito se lo gana el fotógrafo ambulante de los retratos al minuto.

Siempre hay ante el incansable objetivo alguien que quiere reproducir su efigie, en un gesto violento de rigidez extrema; o con una sonrisa huaca, ausente de toda naturalidad; o con una postura de saldo fotográfico...

Y rodeando al fotógrafo y al fotografiado, un grupo, siempre renovado y siempre numeroso de gentes inquietas, alegres, retozonas...

Pomona Por la calle soleada avanzan dos mocitas.

Tienen la gracia fresca de la juventud y el garbo de la tierra andaluza en el andar.

Se muestran portadoras: la una, de un melón tamaño, en cuya entraña habrá rayos de sol hechos luzura; y la otra, una sandía desmesurada, inabarcable casi, que hace la boca agua, pensando en la carne jugosa y exquisita...

Y al verlas así, bajo la luz radiante de este sol, que aun no adolece del livor otoñal, pensamos en aquellas fiestas de pagania, cuando se coronaban de pámpanos las frentes y el dios Pan tañía su siringa, y reía al galopar caprípede de los lascivos sátiros.

La hora del aperitivo Desde esta reja del hotel San Ramón, junto a la que escribimos, reja florecida de geránios rojos, rosados, blancos con blancura tibia de carne femenina, se escuchan los acordes de la orquesta que en el Casino de

«La Peña» armoniza tan bien con la frágil belleza de las damitas, estilizadas al modo de Penagos...

«Las tardes de Alejandría» se titula el fox trot que ahora dicen los instrumentos del «jazz-band», y llegan hasta nosotros las cadencias sandozas de volustuosidades zóticas...

Aun tiemblan en el alma los últimos acordes, cuando saltan en el aire callado, las notas bravas, vibrantes, varoniles de la jota, que nos sacude el ánimo con un latigazo de ruda y sana virilidad robusta...

Y pensamos que es casi renegar de nuestra cuna, de nuestra Patria, de nuestras tradiciones, ese adormir de enservador, de los sonos de músicas extrañas, que relajan y afeminan morbosamente, como inyecciones venenosas de una mortal morfina...

A los toros Hemos comido rápidamente, acuciados por los que aguardan turno...

El sol ha surgido radiante... Es la tarde luminosa y espléndida, de toros. Vamos a la plaza. Como corriente tumultuosa, allá se dirige la multitud, llenando el ancho cauce de esta calle del Coso.

Reptando por la empinada cuesta, llegamos a la Plaza...

Al lado está el Hospital... A dos pasos el Campo-Santo... Nos esramacemos pensando en la invencible superstición de estos mozos que, vestidos de luces, juegan la vida en un albur tan inseguro y peligroso...

En la plaza hay un lienzo. Mantones de Manila... Biondas enmarcando el óvalo perfecto, trigoñeo o blanco de magnolia, de estas bellas mujeres...

Suena la música; despejan las cuadrillas...

La corrida Cogida de Agüero Con buena entrada y bajo la presidencia del concejal señor Sela, da comienzo la función taurina.

El ganado, de Diaz de Navarra, resulta bonito, grande y bravo, como para darse una tarde de movimiento e «hincharse» de hacer filigranas sobre la arena. Pero ni Torquito ni su digno camarada Martín Agüero comparten esta opinión como iremos viendo. A ellos y únicamente a ellos les corresponde la responsabilidad de que la tarde de ayer en Barbastro no fuera completa para los numerosos forasteros que acudieron al reclamo de la alegría, animación y buen gusto con que van desarrollándose las fiestas.

Torquito, después de una faena soza con derroche de pánico y falta de facultades agarra media delantera atravesada, una ruin puñalada de la que dobla el toro.

Corresponde el segundo a Agüero, que sin hacer nada por lucirse en el primer tercio, pasa al segundo y coge los palos con ánimo de «apartar», ganándose la primera silba al intentar prender dos pares. Enlaza la faena de rehiletos con la muleta y al administrar un ayudado lo empuja el animal, volteándolo aparatosamente.

Sea cualquiera el ulterior destino de su querrela, la calidad oficial del querrelante, las alarmantes perspectivas de hechos de esta naturaleza abren como una amenaza para cuantos, aun dentro de la más estricta pureza doctrinal, estudian los males españoles y el escándalo producido por aquél en la opinión ciudadana, exigen una manifestación de la índole de la que en este documento se consigna, en espera de una publicidad que sea la mejor sanción del acto.

Barcelona 22 de Agosto de 1922.

Dr. L. LOPEZ BUERA ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5 Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Teléfono 1.253

Se levanta, lleo al parecer, y vuelve a cilar el toro, que lo engancha nuevamente, zarandeándolo y dándole inánime en la arena. Es trasladado a la enfermería, donde se le aprecia fuerte conmoción cerebral y contusiones. El parto, que se esperaba con ansiedad, dice que no puede continuar la lidia y se encarga del estado Torquito, quien lo despaucha de un golpeazo traicionero que le vale una pita.

Al salir el tercero, Torquito, sin propósitos de enmienda, lo trastea con el capoté y despues con la flámulita sin lucimiento, saliendo varias veces por pies. Se perfila seis veces y agarra otros tantos pinchazos a cual peor, doblando el bicho de «melancolía».

Se agudiza el pánico del novillero al salir el cuarto. Influye su miedo, un miedo corval, sin precedentes, en una herida que dice padecer en la pierna y pasa a la enfermería a petición del pladoso público.

A Sánchez, el sobresaliente, le cae encima el firmamento con este suceso y declara noblemente que no se atreve con el de Diaz de Navarra. Jura por su vergüenza torera

que es mucho toro para él y se arma el primer escándalo.

El presidente interviene, retirando a los correas al bicho y Sánchez sale entre una pareja de la benemérita y con una multa regularcita, para que se percate de las responsabilidades de un «sobresaliente».

El desfile. En «La Peña», El desfile revisió gran brillantez viéndose infinidad de caras bonitas de la condición de las que por aquí se usan.

Entre algunos rostros masculinos de Huesca recordamos al general gobernador de Huesca señor Uriz, presidente de la Audiencia señor Vallés, director del Diario de Huesca señor Casanova y de LA TIERRA señor Banzo, el ingeniero agrónomo señor Navarro, el corresponsal de Heraldo de Aragón señor Ena, los buenos amigos nuestros señores Ximénez de Embún, Queral, Sazatornil, Batalla, Coarasa y otros que no recordamos en este momento.

Después de la corrida, en «La Peña» ha tenido lugar un concierto al que ha asistido lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Olivés.

Sin explicación lógica

UN HECHO TRISTEMENTE PINTORESCO

La Junta extraordinaria de la Prensa de Barcelona, formada por la Directiva de la Asociación de la Prensa y por las direcciones de los diarios locales, se juzga en el deber de llamar la atención de la opinión toda y de los Poderes públicos sobre un episodio cuya posibilidad de provocar la sonrisa no basta para ocultar la gravedad del hecho y del problema de independencia de espíritu que suscita.

El día 6 del actual, el periódico «La Publicidad» publicó un artículo de don Santiago Valentí y Camps, titulado «Función social de la escuela primaria», tratando del analfabetismo en España, artículo en que se decía, con datos de estadística oficial a la vista, que en algunas comarcas del Mediodía, de Levante y de Extremadura excede del sesenta por ciento el contingente de iletrados, hallándose por tales causas provincias enteras, como las de Almería, Murcia, Cáceres y Teruel, bajo las garras del caciquismo.

El presidente de esta Audiencia Territorial, don Francisco Alvarez Vega, en calidad de hijo de Plasencia (Cáceres), ha creído poder considerarse ofendido por este artículo y se ha querrelado por «injurias graves» contra el señor Valentí. Celebrado el correspondiente juicio de conciliación y a pesar de haber explicado en el mismo el señor Valentí el alcance de los párrafos considerados como injurias graves por el señor magistrado querrelante, éste no se ha dado por satisfecho.

Sea cualquiera el ulterior destino de su querrela, la calidad oficial del querrelante, las alarmantes perspectivas de hechos de esta naturaleza abren como una amenaza para cuantos, aun dentro de la más estricta pureza doctrinal, estudian los males españoles y el escándalo producido por aquél en la opinión ciudadana, exigen una manifestación de la índole de la que en este documento se consigna, en espera de una publicidad que sea la mejor sanción del acto.

Barcelona 22 de Agosto de 1922.

que es mucho toro para él y se arma el primer escándalo.

El presidente interviene, retirando a los correas al bicho y Sánchez sale entre una pareja de la benemérita y con una multa regularcita, para que se percate de las responsabilidades de un «sobresaliente».

El desfile. En «La Peña», El desfile revisió gran brillantez viéndose infinidad de caras bonitas de la condición de las que por aquí se usan.

Entre algunos rostros masculinos de Huesca recordamos al general gobernador de Huesca señor Uriz, presidente de la Audiencia señor Vallés, director del Diario de Huesca señor Casanova y de LA TIERRA señor Banzo, el ingeniero agrónomo señor Navarro, el corresponsal de Heraldo de Aragón señor Ena, los buenos amigos nuestros señores Ximénez de Embún, Queral, Sazatornil, Batalla, Coarasa y otros que no recordamos en este momento.

Después de la corrida, en «La Peña» ha tenido lugar un concierto al que ha asistido lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Olivés.

El presidente de la Asociación de la Prensa, Eugenio d'Ors.—Por el «Diario de Barcelona», Domingo García Fajó.—Por «El Diluvio», Jaime Guzmán.—Por «El Noticiero Universal», J. Pérez Carrasco.—Por el «Diario Mercantil», J. Pons Vinet.—Por el «Diario del Comercio», Luis Almerich.—Por «La Vanguardia», Manuel Rodríguez Codolá.—Por «Las Noticias», Juan Berco.—Por «El Liberal», J. Pérez de Rozas.—Por «La Veu de Catalunya», J. Pellicena y Camacho.—Por «El Progreso», Ernesto Bach.—Por «El Dia Gráfico», José Artis.—Por «La Tribuna», B. Ferrer Bittini.

N. de la R.—El comunicado que precede nos ha sido remitido por el Ilustre escritor, presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona, Eugenio d'Ors, con ruego de que le demos publicidad.

Muy gustosos nos apresuramos a hacerlo, adhiriéndonos cordialmente a nuestro distinguido compañero don Santiago Valentí, a quien deseamos el más feliz resultado en el absurdo pleito que se litiga.

Quieran los dioses que la justicia respaldanza en este asunto y que las cosas queden como la razón y la buena lógica demandan. A ver si de una vez y para siempre adquiere la libertad de emisión del pensamiento su real significación contra las susceptibilidades de quienes, aprovechando la investidura oficial para encerrar sus actos en un endiosamiento inviolable, vienen descargando sobre los periodistas la violencia de su temperamento personal.

De sociedad Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad que ha padecido la señora doña Anita Blasco, esposa de nuestro querido amigo don Lorenzo Baratech, industrial de esta plaza.

Hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

Marchó a Jaca el joven propietario don Eduardo Cardenera.

Se celebró ayer en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo de esta ciudad el enlace matrimonial de la joven oscense Catalina Vicente Giménez, con el industrial don Vicente Bernal Andreu.

Apadrinaron a los novios don Antonio Bernal, hermano del novio, y doña María Puente, hermana de la novia.

Firmaron el acta don Ramiro Rivas, maestro de Teruel, y don Eusebio Blasco, guardia civil de esta Comandancia.

Por reciente luto la ceremonia se celebró en familia, siendo los invitados galantemente agasajados en casa de la novia.

Los recién casados partieron para San Sebastián y Santander.

De sociedad

Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad que ha padecido la señora doña Anita Blasco, esposa de nuestro querido amigo don Lorenzo Baratech, industrial de esta plaza.

Hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

Marchó a Jaca el joven propietario don Eduardo Cardenera.

Se celebró ayer en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo de esta ciudad el enlace matrimonial de la joven oscense Catalina Vicente Giménez, con el industrial don Vicente Bernal Andreu.

Apadrinaron a los novios don Antonio Bernal, hermano del novio, y doña María Puente, hermana de la novia.

Firmaron el acta don Ramiro Rivas, maestro de Teruel, y don Eusebio Blasco, guardia civil de esta Comandancia.

Por reciente luto la ceremonia se celebró en familia, siendo los invitados galantemente agasajados en casa de la novia.

Los recién casados partieron para San Sebastián y Santander.

¡Labradores de Aragón

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las aseguráis.
 Vuestros graneros serán incombustibles, si los aseguráis.
 Vuestros olivares no conocerán mal año, si los aseguráis.
 Vuestra hacienda no quebrará si la aseguráis.

NO PERDAIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE AÑOS DE EXITO CONSTANTE
 ES LA MEJOR GARANTIA QUE PODEIS SOÑAR

SEGUROS AGRICOLAS

:: La Agrícola Española ::

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUM. 15

A. CARRERO

BOCA Y DIENTES
 Dentaduras artísticas en oro y cauchut, (coronas) puentes, desmontables, operaciones indoloras. 22 años práctica.
 Vega Armijo 3, 2º. Teléfono 228.
 HUESCA

Gran Bazar LORIENTE

MUEBLES DE TODAS CLASES
 Precios sin competencia posible.
 Nota.—No se dejen sorprender con muebles viejos, usados por infecciones, y que repasados parecen nuevos. Esta casa ha vendido y seguirá vendiendo siempre muebles nuevos.
 Buen surtido en FERRETERIA y PINTURAS.

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo
 Vega Armijo, 5, pral.
 HUESCA

AGRICULTORES

Prensas para uva de fácil transporte de una bodega a otra muy buenas y de fuerte presión para pequeños y grandes cosecheros.
 Venta, de 150,000 tejas y 300,000 ladrillos. Verlo y tratar en casa DALMAU BARBASTRO.

Material Eléctrico

Motores y lámparas ntra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.
URIBE HERMANOS
 Coso Alto, 24 y 28 Huesca

El Universo

GRAN CASA DE HUESPEDES
 — DE —
RICARDO CARTEL
 (JUNTO A LA ZONA)

Se sirven banquetes, bodas, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

Alcoraz, 5, principal. Huesca

CARRETEROS

que sepan su obligación, hacen falta en los talleres de Herrería y Carretería de Desiderio Bagé, Huesca.



Para reconstituir a los niños débiles
 no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
 La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.
 No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y armonizándola.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE**
 100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.
Almirante, 19-Madrid

GRAN OCASION

CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO	0 35 pta.
MEDIAS NEGRAS PARA SEÑORA	0 50 »
MANTAS ALGODON	1 95 »
CAMISetas CABALLERO	1 95 »
PAÑOS DE COCINA	0 50 »
ALFOMBRAS	2 25 »
PANAS BUENA CLASE	2 50 »
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR	1 10 »

INMENSO SURTIDO EN TRAJES DE LANA PARA CABALLERO A PRECIOS REDUCIDOS
 IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS
Comercio de tejidos
Vda. de Mariano Lafarga
 Coso bajo, 103 HUESCA

Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)
 EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.
 EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.
 Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.
 El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS
 Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.
 Calle Wilfredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)
 Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza,

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::
 — DE —
FERNANDO GUILLÉN
 Padre Huesca, 2 y San Orensio, 19 (Castro Esquinas)
 Atendiendo al beneficio del público esta casa cede todos géneros con la gran baja de precios.
 Bueno es probar y consultar precios
 En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.
 Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza.

¡AGRICULTORES!

para intensificar la producción emplead los

ABONOS

de la

Sociedad Anónima Cros

la que os dará facilidades para que podáis recibirlos a tiempo evitando las dificultades de los transportes.

Depósitos en esta provincia en:
 Huesca, Barbastro, Bielsa, Sariñena, etc.
 Para las compras dirigidas a su representante

Mariano Urroz
 Calle Coso Alto, número 37, HUESCA

PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

EXITO

¿Cuánto vale un dólar?
 No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una Universidad.
 ¿Cuánto vale una hora?
 No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacana; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.
Las escuelas interamericanas de Nueva York
 le ofrece a usted un
Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia
 Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.
El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos
 Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo.
 Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales.
 No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierde con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con apremio.
Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A.
 Sírvense mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.
 Nombre..... Apartado postal.....
 Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

ATENCION

No comprar muebles sin visitar esta casa; que vende **MAS BARATO QUE NADIE**, siendo todos ellos de sólida y moderna construcción.
BAZAR LASAOSA
 Zaragoza, 6, frente a la fuente de San Pedro.—HUESCA

Baños Minero Medicinales de Tiermas

Provincia de Zaragoza
 Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Curaciones maravillosas de Reumatismo, Gota, Parálisis, Sífilis y enfermedades de los Bronquios, Mairiz y Corazón.
 Ya no hay rincón en España y hasta en América donde no sea conocida la bondad de este abundante y prodigioso Manantial. Los Médicos, entre ellos los de mayor reputación de España, no reparan en afirmar que estas aguas son las mejores del mundo para tales enfermedades y así lo confirman los muchos enfermos que han conseguido con ellas su radical curación.
 Inmejorable servicio de automóviles a la llegada de todos los trenes en Jaca y Liédana que conducen con mucha comodidad y poco dinero al Gran Balear o.
 Para obtener más datos y folletos, dirigirse al Administrador don Pedro Mencho,

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

¿FORMARÁN GOBIERNO LOS LIBERALES?

Regresa a San Sebastián el jefe del Gobierno

Las oposiciones al Cuerpo de Prisiones. Conferencian Piniés, Sánchez Guerra y Millán del Priego. En los círculos políticos se concede corto plazo de vida al Gobierno. Hoy se clausura el Congreso de Odontología. El próximo Congreso nacional tendrá lugar en Zaragoza. Marcha a Marruecos el general Losada. ¿Se generaliza el lock-out del ramo de la madera? El proteccionismo industrial. Algunos departamentos del Escorial amenazan ruina. Otras noticias.

Se asegura que surgirá crisis total en cuanto se abran las Cortes

MADRID, 8 (23,15)

En Gobernación

Dice Piniés

El ministro de la Gobernación recibió a los informadores en su despacho oficial, dándoles cuenta de que había celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo y el director de Seguridad señor Millán del Priego.

Se trató, en líneas generales, de la normalización de los servicios de Correos.

El señor Piniés quitó importancia a la conferencia, diciendo que su conversación con el señor Sánchez Guerra se había limitado a establecer un común acuerdo para comunicarse diariamente durante la ausencia de éste.

Añadió que las noticias recibidas de provincias acusaban una normalidad completa.

La "Gaceta"

En la "Gaceta" de hoy aparece una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, ampliando hasta el día 12 el plazo de presentación de solicitudes y documentación personal para tomar parte en las oposiciones, recientemente convocadas, al Cuerpo de Prisiones.

Sánchez Guerra a San Sebastián

A las ocho de la noche marchó a San Sebastián el jefe del Gobierno.

En la estación le despidieron los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación, Fomento, varios subsecretarios y otras autoridades.

El nuevo Comandante general de Melilla

Con rumbo a Málaga, en donde

embarcará para Africa, ha salido el general Losada, destinado recientemente al desempeño de la Comandancia general de Melilla.

Acudieron a la estación, despidiéndole cariñosamente, las autoridades y numerosos elementos del Ejército.

El Congreso de Odontología

Hoy se clausura

El Congreso Internacional de Odontología que había anunciado para hoy su sesión de clausura ha acordado celebrar esta mañana en vista de las numerosas ponencias que quedaban pendientes de estudio sobre la mesa.

Hoy ha sido aprobada la de la Comisión de enseñanza superior. En ella se establecen tres cursos de Facultad y otros tres de especialización.

En las discusiones intervinieron varios doctores extranjeros, resultando muy interesantes.

La próxima Asamblea nacional tendrá lugar en Zaragoza, habiéndose fijado la fecha del 12 de Octubre. En ella se tratará extensamente del tema «Intrusismo» y se informará sobre la actual legislación médica.

Ha terminado sus tareas, quedando no obstante pendiente de clausura oficial el Congreso Internacional.

Se ha concedido el premio al doctor Mommery, de Londres, por su trabajo «Histología dental».

El próximo Congreso Internacional se celebrará en París.

Homenaje al doctor Aguilár

Los exalumnos del doctor Aguilár, que ha venido presidiendo las sesio-

nes del Congreso de Odontología, han obsequiado a su antiguo profesor con un banquete.

Asistieron 80 comensales.

Comentarios políticos

¿Formarán Gobierno los liberales?

La desanimación en los círculos políticos se deja notar desde que abandonaron la Corte el Rey y el general Burguete. Las personalidades que habían llegado a Madrid al conocerse el viaje del Alto Comisario y el regreso del Monarca, han vuelto a sus residencias veraniegas.

Está siendo motivo de todos los comentarios la afirmación de «La Epoca» sobre la situación en que ha quedado el Gobierno del señor Sánchez Guerra después de los últimos acontecimientos.

Dice el diario ministerial que no se llevará a cabo la pretendida concentración conservadora, pero que tampoco surgirá la crisis, como viene afirmandose en algunos colegas de la Corte.

Se asegura que el actual Gobierno se presentará a las Cortes no sólo sin modificación alguna sino que ni siquiera se habrá previsto en aquella fecha la cartera de Guerra.

Afirman los liberales coaligados que el señor Sánchez Guerra se verá precisado a abandonar el Poder en cuanto sea planteado en las Cámaras el debate de Marruecos.

Parece ser que algunos parlamentarios del grupo liberal demócrata se proponen suscitar en las primeras sesiones de Cortes el referido debate en términos tales que obliguen al señor Sánchez Guerra a presentar la cuestión de confianza al Monarca.

Añaden significados elementos liberales que la solución que aconsejará al Soberano el señor Sánchez Guerra será favorable a la concentración de las izquierdas dinásticas y

que éstas ocuparán seguidamente el Poder.

Avalora esta afirmación el criterio del señor Sánchez Guerra, contrario a que no se forme, por hoy, ningún Gobierno heterogéneo.

El lock out

Los obreros del ramo de la madera se temen que durante la presente semana se generalice el lock-out, por ser favorable a esta medida la actitud de la Asociación Patronal.

Se lamentan de la ineficaz intervención del subsecretario del Trabajo en la solución del conflicto.

Un representante del Instituto de Reformas Sociales se personó esta mañana en las oficinas del Sindicato Obrero de la Madera. Recogió los datos precisos para informar detalladamente al presidente del Instituto y al subsecretario del ministerio del Trabajo sobre la actitud de los trabajadores y el curso del conflicto.

Los patronos se muestran optimistas y decididos a mantener su actitud de intransigencia hasta obligar a los obreros a reanudar el trabajo en las condiciones que anteriormente regían.

Si los obreros triunfaran, dicen, correríamos el peligro de que Madrid se convirtiera en un nuevo campo del sindicalismo, cosa que es preciso evitar, mirando por el orden y la tranquilidad públicos.

En la Federación Patronal existe la seguridad de que el triunfo será de los patronos y se concede gran importancia a la lucha.

Las subsistencias

Algunos periódicos madrileños vienen dedicando estos días su preferente atención al problema del proteccionismo oficial ejercido hasta ahora por el Gobierno cerca de algunas industrias, estableciendo triste contraste con el desamparo en que deja a otras explotaciones naciona-

les verdaderamente necesitadas del auxilio de los Poderes.

Este estado de cosas origina grandes perjuicios a los consumidores, a quienes se dirigen los referidos colegas llamándoles la atención y advirtiéndoles la grave amenaza que significa el proceder del Gobierno en asunto de tanta importancia.

El estado de El Escorial

«La Correspondencia de España» publica en su número de esta noche una información de El Escorial, en la que llama la atención del Gobierno sobre el estado ruinoso en que se encuentran algunas dependencias del referido Palacio.

A causa de las nevadas y del deplorable estado de los techos existen grandes filtraciones que minan las vigas de madera amenazando con un inminente hundimiento.

Además, por efectos de la humedad, están desapareciendo importantes pinturas murales.

Se cita el caso de haber desaparecido figuras enteras de Jordán.

Termina diciendo el referido diario que si no interviene prontamente el ministro de Instrucción pública, las aguas completarán su destructiva obra en la mayoría de los lienzos del insigne pintor español.

Noticias particulares de Marruecos

Revilla en Aydir

MELILLA.—Se reciben noticias de que el Padre Revilla ha desembarcado en la playa de Aydir, siendo recibido por el hermano del jefe beniuiriague, Mohamed-el-Krim, quien le condujo a la residencia del cabacilla rebelde.

El enemigo hostiliza Kandussi

MELILLA.—El enemigo atacó la posición de Kandussi con intenso tiroteo.

Nuestras tropas repelieron la agresión poniendo en fuga a los rebeldes. El soldado de infantería Pedro Juan Ortiz que se encontraba fuera de los parapetos al hacer la primera descarga, resultó gravemente herido.

Duelo de cañón

MELILLA.—Ayer dispararon las piezas enemigas varias granadas contra la posición de Azru, sin producir bajas ni desperfectos.

Uno de los proyectiles estalló a 20 metros de las alambradas.

Una patrulla de reconocimiento salió por las inmediaciones, regresando sin novedad.

En Bufarkul

Grupos enemigos que morodeaban por las inmediaciones de Bufarkul, hostilizaron esta posición y los parapetos de Torreia.

Nuestros soldados contestaron poniendo en fuga a los rebeldes.

Durante todo el día se oyó fuerte paqueo en las posiciones inmediatas.

De Provincias

Los Reyes en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Regresó de Ginebra, a donde fué con la Delegación de España para asistir a la Conferencia del desarme, el señor Alcalá Zamora.

El Monarca revisó la tripulación de un buque inglés, que fundó esta mañana en el puerto, siendo recibido con hurras y salvas de artillería. Seguidamente marchó al Club Náutico, en donde se encontraba su augusta esposa.

Después se dirigieron Sus Majestades al acorazado «Curacao», siendo recibidos con hurras y disparos de artillería.

Habíase engalanado la cubierta y las jarcias con banderas españolas e inglesas.

A bordo del «Curacao» les fué servido un banquete, regresando a continuación al Club Náutico, desde donde se dirigieron a Palacio.

Asistieron después a la tómbola benéfica instalada en el Gran Casino.

Dice Fernández Prida

El ministro de Estado recibió a los informadores, dándoles cuenta de que no había podido comunicar con el jefe del Gobierno por estar averiada la línea telefónica.

Recibió un telegrama del primer ministro belga, asociándose al homenaje conmemorativo del centenario de circunnavegación mundial.

Añadió el ministro de Estado que había contestado agradeciéndole su adhesión.

Otras noticias

En el rápido de la tarde marchó a Madrid el ministro de Marina.

Llegaron el ministro de Instrucción señor Montejo y el director general de Comunicaciones, señor Silveira.

El señor Fernández Prida no regresará a la Corte hasta después de lo haya hecho el jefe del Gobierno.

El día en Barcelona

Los obreros de la red telefónica catalana han elevado un escrito a la empresa solicitando el restablecimiento de la jornada de ocho horas y amenazando con la declaración de la huelga si no es atendido su deseo.

Ha llegado de Madrid el coronel Garrido, que trae tres órdenes del señor Millán del Priego para el

Cuentos del sábado

La muerte del organista

Erabajanzada la noche—la Nochebuena de 1870—cuando sobre las once de la misma, avisaron al viejo alsaciano Franz Lefort, organista de la iglesia de Eslotz, que los hulanos estaban a la vista.

—¿Cómo es esto?—replicó retirando rápidamente la pipa de sus labios.

—Ich weis nicht... lo ignoro—contestó el gañán.

—¿Son muchos?

—Vea usted: me encontraba haciendo leña: de repente divisé dos hulanos a caballo... luego, cien metros más lejos, otros cuatro... y más lejos, más y más... Destacábase la mancha en el fondo blanco de la nieve, parecían brozas caídas en un plato de natillas...

—¿Oíste lo que decían?

—Nada... aguarde usted: ¡sí! un *hauptman* (capitán) me parece que ha dicho: «Si no fuese por el órgano no nos detendríamos en ese villorrio de Eslotz.»

—¿El órgano?... ¿Qué has dicho?—saltó Lefort metiéndose de repente la pipa en el bolsillo.

—Sí, por el motivo de la plata que existe fundida en los tubos del órgano—han añadido luego.

A causa de la obscuridad no pudo advertir el muchacho que palidecía el anciano Lefort y que apretaba los puños.

—¡Ah, ladrones! ¡pensar que también han olfateado eso!... Desde el comienzo de la guerra el viejo Franz, al oír a lo lejos por la carretera de Estrasburgo el arrastre de la artillería y municiones infernales del enemigo, día y noche, pudo hacerse la ilusión de que Eslotz pasaría desapercibido.

¡Maldición!... y los prusianos llegaban; y llegaban precisamente atraídos por su órgano; por aquel órgano que había él ideado, construido y colocado en su antigua y maciza iglesia! ¡Aquel órgano, magnífico instrumento en cuyo teclado desde cuarenta y siete años nadie había osado poner los dedos! ¡Y que iban a destruirlo, ellos, los pesados teutones, a reducirlo a pedazos, matando un alma para extraer algunos kilos de plata, como en otro tiempo los bárbaros abrían el vientre de sus prisioneros, sospechando que hubiesen podido tragar diamantes!

¡Resueltamente! ¡No... esto no podía él consentirlo! Y Franz descolgó la escopeta, atiborró sus bolsillos de cartuchos, llamó con un silbido al perro y atravesó la población abandonada.

Era de noche y noche cerrada, inmensa, majestuosa. Allí, a lo lejos, erguía su enhiesta ruina del feudalismo el castillo de Hagelschloss, en la cumbre de Saint-Nabor; más allá los tres escalones de montañas, la llanura alsaciana sumida en el mayor de los silencios, envuelta en densa capa de nieve, parecía yacer en el suelo como el cadáver de una joven bajo la bóveda azul de un cielo tachonado de estrellas. En ese momento Franz dominaba todo el valle. Fijó la mirada escrutadora y no vio a nadie... ni el trotar lejano de caballo alguno se percibía.

Aguardó así Franz una hora, dos. Volvía a bajar ya, cuando encima de aquel sitio, en el camino, aparecieron repentinamente dos jinetes, dos hulanos, jóvenes todavía, bizarros, que iban cantando en voz baja un *lied*, en el que se mencionaba la patria, el árbol de Navidad.

Franz se confueto, no disparó.

—¿Y qué tendría con eso?—iba diciendo para sí mientras avanzaba por un vericuetto;—¿qué adelantaba con matar a

ese hombre, en noche como esta, en la noche de Navidad, en una rinconada del camino?... Eso sería casi un asesinato; yo, que he llegado a los sesenta y siete años sin manchar con sangre humana mis manos... ¡quién sabe!... ¡sí yo probase de hacer cantar a mi órgano... tal vez comprenderían su lengua; quizás por ese medio lograría salvarle del naufragio; quizás, a sus sonidos, extendería Santa Odilia su escudo victorioso! ¡Sí! ¿quién sabe? De todas maneras aquel es mi sitio. Vamos, pues, allá!

Una iglesia rural, baja y rechoncha, con pesadas columnas de piedra arenisca roja de los Vosgos.

Las tinieblas son completas; únicamente, allá, a mitad de la nave, se alumbran los soldados con manojos de húmeda paja empapada en petróleo.

A los lados se rebullen los caballos haciendo resonar las baldosas con sus férreas patas. Los oficiales, precedidos de soldados provistos de martillos, tratan de forzar la puerta de la estrecha escalera que conduce al órgano, mientras se procede a colocar debajo de la tribuna el carrozato a donde se irán arrojando desde arriba los pedazos de tubo de plata.

Pero en el preciso momento en que la puerta de roble cede y se abre a medias como con un doloroso gemido, merced al esfuerzo hecho con una palanca, estallan en lo alto, en las entenebrecidas bóvedas, sonidos profundos, vibrantes, sobrehumanos; destacándose del marmulio producido por las aves nocturnas que escapan aturridas a refugiarse en el fondo del campanario.

Sorprendense los hulanos, y como petrificados permanecen al pie de la escalera, echando mano a la empuñadura del sable.

—¿Quién toca allá arriba?... ¿Qué música es esa... amena-

zadora en medio de tanta soledad?... ¿Quién es? ¿Es acaso alguna alma que protesta contra el saqueo... o es algún imprudente francés a quien podamos castigar por su desafío?...

En tanto no cesa la música, por espacio de más de cinco minutos, con avalanchas de sonidos, amenazadores unas veces, suplicantes otras, semejando gritos de furor, plegarias, llanto, cólera y sollozos...

Míranse unos a otros aquellos hombres de guerra con la cabeza baja, como supeditada a las notas que se derraman cual furioso turbión en mitad de las naves del templo: rásgase de repente la armonía con una disonancia aguda... cae todo, al instante, en un silencio lúgubre...

Y cuando con una antorcha en la diestra y el revólver en la otra mano penetran los prusianos en la sala del órgano, perciben, sentado, rígido ante el teclado, con las pupilas excesivamente dilatadas, las manos clavadas en las teclas, los dedos crispados sobre el marfil de las mismas, el pavoroso cadáver de Franz Lefort, herido por el rayo de la apoplejía, descendiendo a lo largo de sus carrillos dos hilitos de sangre.

Ante tal espectáculo, cayendo unos sobre otros, tropezando con sus sables y espuelas, precipítanse los soldados escalera abajo, arrastrando a su jefe en su loca carrera.

En diez segundos quedó desierta la iglesia; y, galopando, con vertiginosa rapidez, en dirección al camino de Andlau comentaban lo sucedido en voz apenas perceptible en medio de la soledad de los campos.

—¿Le has visto?

—¡Todo!

—Pero ¿qué ha sido?—pregunta un oficial.

—¡Capitán... allá arriba había un muerto que tocaba el órgano!...

PIERRE L'ERMITÉ.

jefe superior de Policía. Los periodistas le visitaron negándose a recibirlos.

Un diputado romanista ha manifestado que el conde de Romanones se propone, a su regreso de Austria, visitar la ciudad condal y pronunciar una conferencia sobre el problema merroquí.

Los tramoyistas de los teatros han conminado a las empresas con la declaración de la huelga si antes del 15 de Octubre no les han sido aumentados los jornales.

Se teme que los actores secundarios la actitud de los tramoyistas. Se asegura que han celebrado una reunión acordando unas bases que han presentado a las empresas. Igualmente se afirma que los empresarios les han rechazado, calificándolas de absurdas.

En el Palacio de la Generalidad se ha celebrado el Congreso Internacional del Remo.

Ha sido detenido Augusto Coto a quien se acusa de haber cometido un robo en Marsella, apoderándose de millón y medio de francos.

El juez que entiende en el atraco de Pueblo Nuevo ha tomado de claración a uno de los obreros de la Compañía de M. Z. A., que resultó herido por los asaltantes. Se limitó a narrar el hecho sin añadir nuevos detalles.

Se asegura la directa participación en el referido robo de los sindicalistas Pedro Lorraine, Mur y Cervera. La Compañía M. Z. A. ha gratificado con 500 pesetas al soldado que mató a uno de los fugitivos.

En la calle de Mariano Aguiló, perteneciente a la barriada de Pueblo Nuevo, estando celebrándose la fiesta mayor una mujer fué atropellada por un carro que le causó heridas de importancia. El carro de la ambulancia de Sanidad que acudió a recogerla, atropelló a dos niñas, matando a una de ellas e hiriendo gravemente a la otra. El público se amotinó, pretendiendo lynchar a los conductores.

Otras notas de provincias

MALAGA.—El señor Bergamín ha telegrafado que no podrá asistir a la corrida organizada a beneficio de los damnificados por el incendio del edificio de Aduanas.

TOLEDO.—Ha fallecido el decano de los periodistas locales don Constantino Garcés.

BILBAO.—Con motivo de las ceremonias del traslado de las reliquias de San Ignacio a esta capital, ha pronunciado un elocuente discurso el obispo de Jaca, quien bendijo después al público desde la taracea de la Diputación, donde se exhibieron los sagrados restos.

SALAMANCA.—Con motivo del próximo viaje regio a esta ciudad, se preparan varios festejos, organizándose una exposición regional de ganados.

VALENCIA.—En Cullera se ha solucionado el conflicto social del campo, volviendo al trabajo los huelguistas que se encargaban de la recolección de arroz.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 8 (22'30). Nuevo conflicto

En cumplimiento del acuerdo establecido días atrás por los obreros herredores de presentar a la aprobación de los patronos nuevas bases de trabajo e ir a la huelga si no eran aceptadas, esta mañana han abandonado los talleres por haber contestado negativamente los veterinarios.

Un incendio De Maella dan cuenta de haberse declarado un incendio en el monte de utilidad pública denominado Colonia Estremera.

Anidaron gran número de pinos, pudiendo ser sofocado el siniestro por la pronta intervención del vecindario, no obstante lo cual las pérdidas son considerables.

Presos fugados

La Guardia civil de Almunia comunica que los reclusos de aquella cárcel Guillermo Martínez y Narciso Pardos se han fugado, sin que hasta la fecha se haya conseguido detenerlos.

Accidente del trabajo

Esta mañana ha dejado de existir el obrero albañil Isaac Juste, de 33 años, que días atrás hallándose trabajando en un andamio recibió un fuerte golpe en la cabeza por un ladrillo desprendido.

Una comida

Con motivo de la jubilación del capitán general señor Ampudia, esta noche le han obsequiado con un banquete íntimo las entidades locales.

Asisten el gobernador señor García de Velasco, el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

Volviendo al trabajo

En la fábrica de hijos de Cándido Castillo, cuyos operarios se encontraban en huelga, han resuadado el trabajo esta mañana 20 obreros.

De interés provincial

Inauguración de los trabajos de telefonía en Fraga

Asisten el gobernador y representantes de la Diputación

Antesyer tuvo lugar en Fraga la inauguración oficial de los trabajos de telefonía provincial para la instalación de la red telefónica en algunos pueblos de aquella zona.

El acto, que se celebró poco menos que en la intimidad y con carácter provisional, por tener el propósito de darle brillantez inusitada a la inauguración del servicio, asistió el gobernador civil señor Cabrera, en representación del Gobierno, los diputados provinciales señores Alabart, Panzano, Galligo y Vidal, éste representando a la vez al diputado a Cortes por el distrito don José Romero, el Ayuntamiento en pleno de Fraga, el párroco, representaciones de la Guardia civil, el inspector regional de Telégrafos, el subinspector señor Colón, el jefe de la Sección provincial señor Despons, el jefe de línea señor Motta y otras personalidades.

A las diez y media de la mañana inauguraron las obras el gobernador y el alcalde de Fraga, los cuales ayudaron personalmente a la colocación del primer apoyo de la línea.

Bandijo los trabajos el digno cura párroco de Fraga.

Los asistentes al acto marcharon al Ayuntamiento, en donde fueron obsequiados con un banquete que dió el Municipio.

A la hora de los brindis, el alcalde de Fraga agradeció a los asistentes el interés desplegado para que se convirtiera en realidad lo que hasta ahora ha sido un sueño de estos humildes vecinos, rogando al señor gobernador que trasladara al Gobierno la gratitud del pueblo de Fraga. Antes ofreció el banquete al señor gobernador.

El señor Alabart, diputado provincial por Fraga Sariñena, explicó las ventajas que la telefonía reportaría a los pueblos apartados de la capital y de los grandes centros industriales y comerciales.

También dió las gracias al Gobierno por las mejoras concedidas. El señor Vidal dió cuenta minuciosa del alcance de la reforma concedida y del interés que el Gobierno ha demostrado abreviando en todo lo posible los trámites burocráticos que siempre son tan largos.

Hizo votos porque las obras que hoy comienzan se terminen pronto y con éxito y puso de manifiesto el cariño y entusiasmo con que el señor Pamiés y el diputado por el distrito señor Romero acogieron las justas peticiones de Fraga, peticiones que, gracias a esos valedores, se han convertido en halagadora realidad. Por último, el señor gobernador pronunció un elocuente discurso, ha-

Se confía en que imiten su conducta los restantes trabajadores.

Hallazgo de un cadáver

En el término de la Cartuja Beja ha sido hallado un cadáver. No se ha conseguido identificarlo. Se cree que se trata de un atropello por no presentar huellas de violencia.

Notas deportivas

Han llegado esta mañana 50 ciclistas catalanes.

Una comisión del «Real Ciclista Club» salió a recibirlos.

Mañana marcharán con diferentes rutas, proponiéndose visitar los pintorescos lugares de la provincia.

En la Lonja

Durante el día de hoy han regido las siguientes cotizaciones: Trigo de primera, 53 a 54 pesetas los 100 kilos; idem de 2.ª, de 51 a 52; idem 3.ª, 48 a 50; hambrilla, 45 a 46; huerta, 44 a 45. Harina de 1.ª, 69 pesetas los 100 kilos. De 2.ª, a 45; de 3.ª, a 40. Salvado, 6 50. Cebazuela, de 14 a 16 Menudillo, de 8 a 8 50.

El señor Cabrera fué muy aplaudido y felicitado.

Terminado el banquete, las personas que asistieron a la inauguración regresaron a Huesca y Zaragoza.

De Telégrafos

SERVICIO PUBLICO

El digno jefe de Telégrafos, don Angel Despons, nos participa en atento besalamano haberse inaugurado en esta ciudad el giro telegráfico.

Al mismo tiempo hace saber que el precio por dicho giro es el de uno y medio por ciento, comprendido el telegrama-giro, más diez céntimos de recibo.

RELIGIOSAS

Santos de hoy Los Santos Doroteo y Gorgonio y San Severiano

San Severiano

San Severiano fué soldado del emperador Siciño, en Sebaste, el cual como visitase a las cuarenta Mártires que estaban en la cárcel, por orden del presidente Lisias, lo colgaron con una gran piedra atada a los pies, le atormentaron con azotes, le descarnaron todo el cuerpo, y en estos tormentos entregó su alma al Criador.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, se aplicará hoy, mañana y pasado, respectivamente, en sufragio de don Carlos Gil Delgado, don Luis Garcés y señorita Pilar Augustín.

Con motivo de la novena del Santo Cristo, mañana se suprimen los cultos de primer domingo que acostumbraban a celebrarse en Santa Rosa las Hijas de María.

SUCESOS

Incendio

Comunican de Canfranc haberse declarado un incendio en una barraca, propiedad de don Inocencio Marraco, situada en un poblado de los Arañones, la cual contenía madera, cel, cemento y herramientas para construir una casa.

El siniestro se atribuye, según manifestación de don Fermín Paeza Martínez, a haberse prendido fuego al cordón de conducción eléctrica.

Se calculan los perjuicios en 7.500 pesetas.

Los efectos del vino

En Almedábar fueron detenidos Demetrio González Sánchez, de Avila, y Juan Lacasta Lafarge, de Angüés, por armar jaleo escandaloso, bajo la influencia del vino; se causaron erosiones sin importancia y fueron entregados al juez municipal.

Detenidos

Por orden judicial fueron detenidos en el pueblo de La Paúl, los paisanos Francisco y Santiago Navarro y Francisco Pomar, naturales de Lenaja y vecinos de La Paúl. El Pomar llevaba una pistola del 15 sin que acertara a justificar su posesión.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 79; Corderos, 6; Ternascos, 16; Terneras, 6; Vacas, 1. Total kilos, 1 593 600

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 8 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes Interior 4 per 100, Exterior 4 per 100, Obligaciones del Tesoro, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and price. Includes Francos, Libras, Dolares, etc.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS. UVAS y GUINDAS AL COÑAG. Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITEN:

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES ULTIMA NOVEDAD EN TODOS SUS GENEROS. PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

Se traspasa barbería

montada a la moderna. Instalada en sitio céntrico de esta capital. Informes, Coso Alto, núm. 42.

ANUNCIO

Aviso a los Veterinarios

En Binaced hace catorce años que ejerce la profesión y tiene conferidos los cargos oficiales don José Madro Buitilo, el cual continuará actuando en dicha localidad como hasta aquí. Para más detalles consultar al comosñ asparentado.

Exp. de Val. L. Pérez-Huesca

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 2.200.000

Principales operaciones: Cuentas corrientes abonando interés

Table with 2 columns: Imposición type and interest rate. Includes A 3 meses se abona, A 6, A un año.

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero. Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega. Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías. Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables. Capital de los imponentes en 30 de Junio de 1922, 24.729.407'32 pesetas en 17.611 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.200.000

Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

LA INDUSTRIAL QUIMICA DE ZARAGOZA

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza

Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel)

Superfosfato de cal 13'20 por 100

AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, cañón. ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.

OFICINAS

Coso, 54, pral.—Apartado de Correos, 88.—Teléfono, 461 Dirección telegráfica y telefónica: «Química-Zaragoza»

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.